

Tiszántúli Független Újság

politikai napilap

A Kormányzói pár a Székelyföldre utazott

Megdöbbenő kegyetlenséggel tombol a magyarelleses üldözés Romániában

Kifosztott és felgyújtott tanyák a Küküllő mentén — Vagy menekülés, vagy az internálótábor vár a magyarokra Erdélyben — A magyar hatóságok jegyzőkönyvet vesznek fel az üldöztetésről, gyilkosságokról és ember-telen kegyetlenkedésekről — A szánalmas állapotban lévő menekültek nagy száma miatt szükségkórházakat állítanak fel a Székelyföldön

Budapest, október 7. (MTI) A Kormányzó Ur Öfóméltósága, a Főméltóságú Asszony vasárnap este a Székelyföldre utazott. A Főméltóságú pár hétfőn délelőtt 9.45 órakor gépkocsin a szászrégeni vasúti állomásra érkezett. Itt a kormányzó ellépett az állomás terén felállított diszszázad előtt, majd ígoadta a városi és járási katonai parancsnokságok vezetőinek és a hadsereg mellé beosztott székelyföldi

kormány megbízottak, dr. János Aron képviselőnek jelentését. Utána barátságosan elbeszélgetett a megjelentekkel. Néhány perccel tíz óra előtt a Főméltóságú Ur és a Főméltóságú Asszony beszállt az állomáson várakozó különvonat szalonkocsijába. — Pontban tíz órakor indult el a vonat a Székelyföld felé, ahol nagy szeretettel várja magas vendégeit a felszabadult székely nép.

kül jelentkeznek. Egybehangozón állítják, hogy a Romániában uralkodó féktelen kisebbségellenes terror kergette el őket. Romániában ma mindenki zöld inget vesz magára, még az is, akinek semmi köze nincs a vasgárdához. Mindenki parancsol és intézkedik, ha pedig úgy tetszik, verekedik. A román munkások ellenségesen lépnek fel a magyar nemzetiségű társaik ellen. A határ felé menekülő magyarok azután csendőr, vagy katonakézbe kerülnek, akik teljesen kifosztják.

lőknek még azt sem engedték meg, hogy orvosi segélyben részesítsék a gyermeket, úgyhogy azt tegnap estétől ma reggelig minden kezelés nélkül voltak kénytelenek magukkal cipelni. A Küküllő menti menekültek csoportjából 3 férfit és egy nőt a vasgárdisták kiállították a sorból, mert a határ előtti faluban kenyeret akartak kérni. Előbb kézzel, majd puskatussal fenyegették meg a szerencsétleneket. Ezután egy Mudre nevű román kocsist parancsára a közeli erdőbe kísérték őket. Sorsukról azóta nem tudnak, de mivel rövidesen több lövést hallottak az erdő irányából, attól tartanak, hogy a román katonák kivégezték őket. — Székelykeresztúrra, Marosvásárhelyre és Kolozsvárra olyan tömegekben érkeznek a hontalanná lett magyarok, hogy az ottani hatóságok az ellátás lebonyolítása végett a Vöröskeresztes és Zöldkeresztes személyzetet kénytelenek kérni. (MTI)

Aggasztó hírek a romániai magyarság helyzetéről

Csikszereda, október 7. (MTI) Még mindig aggasztó hírek érkeznek a romániai magyarság helyzetéről. Szélsőséges elemek izgatnak a bécsi határokon túl maradt magyarok ellen. Készen állnak a munkához való jogukat. Allásuk, munkahelyeikről elbocsátják. Brassóból átszökött száz fiatalember beszéli, hogy a város valóságos kihal. A minap nagy kereskedelmi és ipari göcpontban teljesen megállott az élet. Az ország minden bajáért a kisebbségeket okolják. A száz fiatalember a rossz bánásmód miatt szökött meg a román hadseregből.

hivatalaiból és műhelyeikből elűzött magyarok. A katonai parancsnokságon szivszaggató jelenetek játszódtak le. A menekültek kivétel nélkül, lerongyolódva, pénz és más érték nélkül jelentkeznek.

Kifosztják és felgyújtják a torockói és Küküllő-menti magyarok házeit a románok

Kolozsvár, október 7. Ma újabb 58 Torockó-vidéki és 112 Küküllő-menti menekült lépte át a határt és jelentkezett a magyar hatóságoknál. Legtöbbjük egészen hiányos öltözetben, mindenéből kifosztva érkezett. Azt mondják, hogy a két Küküllő mentén élő magyaroknak a vasgárdisták kihírdették, hogy vagy azonnal elhagyják a román uralom alatt maradt Erdély területét, vagy pedig internálótáborba szállítják őket. Mivel a honctói és vetiscai internálótáborok állapota borzalmasságukban meghaladják a világháború alatt szomorú hírhedségre szert tett sipótelei haláltábor állapotait is, a szerencsétlen magyarok és székelyek inkább ösi falvaik elhagyását választották. Csaknem valamennyi menekült csoportot a vasgárdisták és csendőrirőrök hajtották a határig. A Küküllő mentén szá-

mos tanya és ház lánokban áll. A menekültek azt mondják, hogy házaikat, istállóikat vasgárdista csöcselék előbb kifosztja és azután a romok eltüntetésé végett felgyújtja. Sipos Mózses 71 éves székely gazda súlyos zúzódásokkal és bordarepedéssel érte el a magyar határt. Ott összeesett, úgyhogy ott a magyar határvédelmi őrségnek kellett a hátraszállításáról gondoskodnia. Intézkedés történt, hogy a marosvásárhelyi kórházba szállítsák. Felhárított a kis 5 éves Papáki esete. Ezt a kis lányt szülői törött lábbal ölben hozták magukkal, mert házukból kikergették. A kislány kutyáját és babáját is magával akarta hozni. Egy Oprea nevű vasgárdista lelőtte a kutyát és a babáért sikoltó gyermekhez hozzávágta a kemence szélén álló vasalót. A súlyos vastárgy eltörte a kislány bal lábát. A szerencsétlen szü-

A zsúfolásig megtelt kórházak mellé szükségkórházakat állítanak fel a menekültek számára

Kolozsvár, október 7. Az erdélyi magyar hatóságoknak súlyos gondokat okoz a románok által kiűldözött magyarok ijeszto mértékben növekvő tömegeinek elhelyezése. A határmenti városok kaszárnái, a még igénybe vehető iskolák zsúfolva vannak menekültekkel. Tekintettel arra, hogy legnagyobb részük olyan állapotban érkezett meg, hogy azonnali orvosi ápolásra szorulnak és a kórházak legtöbb helyen megteltek e földönfutó lett magyarokkal, a hatóságok a magánosokhoz fordultak egyes menekültek ideiglenes elhelyezése végett. A menekültek olyan szánalmas állapotban lépték át a határt, hogy alig van család a határmenti városokban, ahol egy-két szerencsétlen magukhoz ne vettek volna. Gondoskodás történt arról, hogy szükségtelepeket és szük-

lybeli termelők-

árosi adóhivatal.

NY.

hez tartás végett hogy mindazok a iskola VIII. osztályosai, akik életévüket még nem töltötték meg gazdasági néptanulóknak beiratkozni. XX. törvény-

er hó 5-én.

dasági népiszkola tósága.

hétköznap 56

s, üzleti hírdés 8-ig fel. Telefon: 21-52

ncos

ek szakszerű tozását, kályhasát, kiégett ését vállalom pó u. 87. 1817

onságok

ban érkeztek. 11 után 1.40-tól alonban, Sas u. 1606

rónó

attal házakhoz rany János u.

eszett

je. Becsületés at jutalmazom. bó, Piac u. 41. 1602

ázi

ok, felső- és fest. Cim a ki- 1057

igényű,

kötársnót kere- emü varrást, ja- yatalpalást ké- kir. herceg u. 1192

lásomról

utamról hazaér- útítások. Böske, netika, Piac u. pület. 1624

óber

a kitézött ingó- o hiányában nem va. 1615

yors-

iratkozzék be a yors- és Gépíró thány u. 1. I. mvizsga, állásba-

Társ.

engővel földbér- ak keresek. Cim: 8. trafik. 1550

ztésért és kiadá-

Thury Levente. os: a Tiszántúli Újság Vállalat. — könyvnyomatás en Nagy Károly üntézete, Debre- József út 49. sz.

ségkórházakat állítsanak fel. Csupán egyetlen ilyen kórházban, az 1-b. szükségkórházban 91 súlyos állapotban lévő menekültet ápolnak. Legtöbbjük beteg, de igen sokan sebeik és roncsolásaik miatt állnak kezelés alatt. A marosvásárhelyi körzetben eddig 1800 jegyzőkönyvet vettek fel az ápolás alatt levő menekültekkel a románok részéről szenvedett bántalmazásokról. Forgács Aron 46 éves aranyosmenti székelynek az arcát puskatással úgy összezúzták, hogy egyik szemét műtéttel kellett eltávolítani. Fehér Ilona 18 éves varrónőnek Rusu Geörgi vasgárdista szabóollóval szúrt a nyakába. Igen súlyos arcsérülése van a Nyárad menti menekülők által áthozott 61 éves özv. Marosa Jánosénak, akit gereblyével sújtottak fejbe a garázdálkodó vasgárdisták. A gereblye 3 foga szétütötte az özvegyasszony koponyafalát úgy, hogy életbenmaradásához nincsen remény. Holzer Sándor 46 éves tisztviselőt valami súlyos tárgyjal ütötték mellbe úgy, hogy szegycsontjának szilánkjá behatolt tüdejébe. Részletesen kihallgatni nem lehetett, mert áthozatala óta önkívületi állapotban fekszik. Nyáradból és Küküllő vidékéről származó menekültekkel most veszik fel azokat a jegyzőkönyveket, amelyekben a legutóbbi napok alatt tudomásuk szerint ott elkövetett gyilkosságokat rögzítik. Sokkal többet tesz ki azonban az elhurcolt emberek száma. Ezeknek nagy részét ugyancsak nyilván meggyilkolták.

A magyar uralom alá visszakerült Erdély s főként a Székelyföld lakosságát mérhetetlen izgalom tölti el a kiutasítások és állati kegyetlenkedésekéről átszivárgó hírek miatt. (MTI)

Nagyvárad, október 7. A nagyváradi állomáson ma délelőtt 6 kocsi álló vasúti szerelvényt állítottak össze. — Ezen a szerelvényen szállították el Nagyváradról azokat a románokat, akiket a magyar hatóságok megtorlásokképpen kiutasítottak az országból és áttettek a határon.

Már hetek óta aggasztó hírek érkeztek a romániai magyarok ellen elkövetett atrocitásokról. Nemcsak állásokból üldözik ki, hanem tulajdonaiktól is megfosztják és embertelenül bántalmazzák őket. Romániából egyre érkeznek mindenükből kifosztott menekültek.

A magyar hatóságok most olyan intézkedéseket fogantatosítottak, amelyek más belátásra bírják majd Románia vezetőit. A nagyváradi románok eddig a legmesszebbmenő jóindulatot tapasztalhatták nemcsak a hatóságok, hanem a lakosság részéről is. Nem lehetett azonban tűrni, hogy az ideérkező menekültek hontalanul bolyongjanak és a románok bántatlanul élvezék jóindulatunkat. A kiutasítottak elmehetnek most Bukarestbe és talán más belátásra bírják a hatalom birtokosait.

Kolozsvár, október 7. Ismeretes, hogy az utóbbi napokban a román hatóságok Lőkősházánál 400 magyar családot tettek át a határon. Ennek megtorlásokképpen — értesülésünk szerint — kormányrendelkezések alapján Kolozsvárról 200 román családot utasították ki.

A kiutasítottak legnagyobb része még a tegnapi nap folyamán vonatra szállt és elhagyta a várost.

További értesüléseink szerint a visszacsatolt erdélyi városokban az egyes városokból nagyságához és a román lakosság számarányához mérten mindenütt 50-200 családot utasították ki. A kiutasításokat előzetesen elkészített lajstromok alapján eszközölték.

A Kolozsvárról kiutasítottak között nem szerepel Hossu Vasile görög katolikus püspök, sem Hatieganu Emil volt román miniszter. Ez utóbbi — állítólag — közbenjárásra készül, hogy

Románia szüntesse be a további magyar üldözéseket és kiutasításokat, mert Magyarország részéről tett ellenintézkedések az itlen élő román kisebbség helyzetét nehezíti meg.

A képviselőház ülése Imrédy Béla lemondott a Házban viselt tisztségéről

Budapest, október 7. A képviselőház ma délelőtt 10 órakor formális ülést tartott. Az ülést pontban 10 órakor nyitotta meg Szinyei-Merse elnök és bemutatta a felsőház átiratát, mely szerint a felsőház változatlanul elfogadta a huszonkét éves román uralom alól felszabadulást keleti és erdélyi részek visszacsatolásáról szóló törvényjavaslatot. Bemutatta ezenkívül vitéz Imrédy Béla levelét, amely tudomásá-

ra hozza a Háznak, hogy minden a Házban eddig viselt tisztségéről lemond.

Az elnök ezután javaslatot tett, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt fél 12 órakor tartsa és tűzze napirendre a 63 erdélyi képviselő behívásáról szóló miniszterelnöki indítványt.

A Ház az elnök javaslatát elfogadta. Ezzel az ülés véget ért.

Nyugati hadijelentések

Berlin, október 7. (Német TI) A Német TI harctéri tudósítása ezeket mondja:

A mai hadijelentésben talán az mond a legtöbbet, hogy az elmúlt hetek hadijelentéseivel szemben első ízben nem számolnak be brit bombavető repülőgépek német birodalmi területre való behatolásáról. Az angol légi haderő az elmúlt éjjel egyáltalán eltekintett a birodalmi határokon túlmenő további vállalkozásoktól. Ezzel a jelentős megállapítással szemben áll a német légihaderő Anglia ellen irányuló tervszerű támadásainak folytatása. Londonban levegőbe repült egy gáztelep. További bombatalatok igen súlyosan megrongáltak egy vízművet. Az angol repülőterek ellen intézett tervszerű támadások során a legutóbbi 24 órában újabb repülőtereket pusztítottak el. Amerikai megállapítás szerint 130 repülőtér közül a megtorló támadások során már több, mint a fele vált teljesen használhatatlanná. Igen sok repülőgépszín tönkrement és a bennülvévő repülőgépeket bombatalatokkal és géppuskatűzzel megsemmisítették. A német légierő újabb fokozottabb figyelmet szentel a vasúti berendezések tervszerű elpusztításának, ami szintén hozzájárul az ellenfél ellentálló erejének csökkentéséhez. Így a mai hadijelentés beszámolhat arról, hogy Anglia különböző pontjain nehéz bombák teletálatáltak sínberendezéseket és egy pályaudvart. — Ezenkívül ismét nagy sikerrel támadtak több csapattábor. Londontól délre három helyen sok teletálatok érték a barakokat és szállásokat. (MTI)

Berlin, október 7. (Német TI) A mai nap folyamán Londonban újszólóván szünet nélkül légiirányító volt. A német gépek részben a vadászpilóták védelme alatt London ellen és a brit szigetek déli és délkeleti részén fekvő célpontok ellen intézett támadást. Több kikötői berendezést, fegyvergyárat és egyéb fontos célpontot ért teletálat. (MTI)

Berlin, október 7. (Német TI) A kora reggeli órák óta a német légi haderő ismét támadásokat intézett London, valamint a délkeleti és középpangliai városok ellen. A nagy Themse-kanyarban levő ipartelekre nehéz bombákat dobtak le. Délelőtt óta sűrű füstfelhők gomolyognak a város felett. Délután újabb kötelekek indultak támadásra más helységekre, ahol gyártelepeket, pályaudvarokat és sínberendezéseket találtak el, részben pedig teletálatokkal elpusztították. Egy repülőterem eltaláltak az ott álló épületeket. Közelebbi részletek még nem ismeretesek. (MTI)

Vischy, október 7. (NST) A Paris Soir londoni tudósítójának jelentése szerint a szakadatlan német légitámadások foly-

tán most már több, mint százezer londoni vált hajléktalanná. Ezeket a hajléktalankat a London és Oxford között elterülő erdőben akarják elhelyezni, ahol nagyterjedésű barakváros van épülőben „UjLondon” névvel. A barakokban állítólag 200.000 hajléktalan számára lesz hely. Remélik, hogy a levegőből nem lehet majd észrevenni ezt a barakvárost, mert az erdő fái igen magasak.

London, október 7. (NST) Az Angliának átengedett amerikai torpedórombo-

lók harmadik csoportja az angol rádió közlése szerint belutott az egyik kanadai kikötőbe. Ugyanakkor Angliából jövő megérkeztek az angol tengerészek is, akik átveszik az amerikai torpedórombolókat és az amerikai vezéreknél hozzák.

Kopenhága, október 7. (Német TI) Az Északi-tenger felől újra sok záróleggömb sodródott Dánia felé. Ezek különösen Észak-Schleswig és Közép-Jütlandban okoznak károkat és áramvezetékek elszakításával. Néhány leggömb eljutott Seeland felé is és ott több helyen megrongálta a távbeszélővezetéseket. — A Kopenhága felé közeledő leggömböt a Köge öböl felett lelőtték. (MTI)

Madrid, október 7. (Stefani) Egy 600 tonnás angol kereskedelmi hajót Tenerife magasságában a spanyol vizeken kívül megtorpedóztak. A Neptuno spanyol halászhajó a megtorpedozott angol hajó 31 főnyi legénységéből 28-at megmentett és Huelvaba szállított. A menekülők nem tudják, hogy milyen nemzetiségű volt a tengeralattjáró. (MTI)

Amsterdam, október 7. (Német TI) Vasárnap délen egy angol gép Enkuisen és környéke felett bombákat dobott le. A bombák egy embert megölték, kettőt igen súlyosan, ötöt pedig könnyebben megsebesítettek. A város környékén a repülőgép mélyen leereszkedett és géppuskatűzzel árasztotta el a lakóházakat. Robbanóbombákat is vetett le, amelyek jelentékeny kárt okoztak munkásházákban. Ezután az angol repülőgép Enkhuisen felé fordult, ott is csomó gyújtóbombát dobott le. A város és környékén egyetlen katonai célpont sincs. MTI

Japán repülőgépek gépfegyverezték a burmai utat

Hongkong, október 7. (KH) A japánok Indokínában történt partraszállása óta vasárnap történt meg először, hogy japán repülőgépek megjelentek a burmai országúti kínai szakasza felett és a határ felé menő kínai teherautókat gépfegyvertű alá vették. A támadás csak rövid ideig tartott. Itteni katonai körök biztosra veszik, hogy amennyiben Kína és Burma között megindul a rendszeres forgalom, a japán légi haderő állandóan támadni fogja Kínának ezt az életfontosságú összekötő vonalát.

San Francisco, október 7. Tokióból érkezett jelentés szerint három japán teherszállító gőzös további intézkedésig visszamaradt a japán kikötőkben. E hajók közül kettőnek Yokohamából, egynek pedig Kobeből kellett volna kifutnia és a Déli-szigetek érintésével a Panamacsatornán keltek volna át Venezuelába. A hajók rakományának nagyobb része selyem- és textilárú. (KH)

Hanoi, október 7. (KH) Az Indokína—Sziám-i határon szombat és vasárnap folyamán kisebb összetűzések voltak a francia és a sziámi hadőrcsapatok között. A francia kormányzóság nagy aggodalommal figyeli ezeket a naponként megismétlődő sűrűdéseket. Ezek az összecsapások főleg annak tulajdoníthatók, hogy sziámi csapatok a határnak oly pontjain is feltűnnek, ahol eddig katonai őrség nem volt és miután ezt a vidéket a felvonuló katonaság nem ismeri, gyakran átlépik a határt. Ezek az apró csétpaték még nem jelentik az ellenségeskedések kitörését, de semmi jóval nem biztatnak.

Itteni mértékadó francia körökben azt hangoztatják, hogy a sziámi hadsereg mozgósítása és friss csapatok megjelenése a határon nem szolgálhatja a béke ügyét. Francia részről semmi olyasmi nem történt, ami miatt Sziámnak a rendesnél sokszorososan nagyobb katonai erőt kellett volna határa felé tolnia.

Kambodzsából újabb jelentések jöttek, hogy az Annami déli vizeken, valamint a Sziámi öböl bejáratán túl japán hadihajókat láttak. Francia tengerészeti körökben azt hiszik, hogy ezek a japán őrnaszádok Japán kereskedelmi gőzösöket kísérték, mégpedig azokat, amelyek a napokban érkeztek Bangkokba és állítólag nagy

menységű gyógyszer, lőszert és egyéb tábori felszerelést hoztak Sziámra.

Róma, október 7. (Magyar Távirati Iroda.) Mint a Giornale d'Italia San Sebastianon át értesül, londoni mértékadó körök véleménye szerint az angol kormány kedden fogja értesíteni a washingtoni, tokiói és moszkvai kormányt, hogy október 17-én ismét megnyitja az úgynevezett burmai utat, amelyen át a Csang-Kai-Sek kormány utánpótlásokat kaphat. Abban a körülményben, hogy Anglia erről az elhatározásáról a moszkvai kormányt értesíti, annak jelet látják, hogy London szeretné megújítani a kapcsolatát Moszkvával. Ugyancsak a Giornale d'Italia sanghaji jelentése szerint a thailandi kormány elhatározta, hogy ultimátumszeritien követeli a vichyi kormánytól Indokína északnyugati szögletének a Luang-Poang területnek átadását. Ezt a területet 1893-ban csatolták az annami császársághoz. Azt hiszik, hogy a thailandi kormánynak ezt a lépését Japán is támogatja.

VITÉZ TELEKI MIHÁLY A KARPÁTALJÁRA UTAZOTT

Ungvár, október 7. Vitéz Teleki Mihály földművelésügyi miniszter, Moicsányi Gábor dr. miniszteri tanácsosnak, a minisztérium erdőügyi osztályának főnöke kíséretével hétfőn délután a menetrend szerű utasszállító repülőgéppel Ungvárra érkezett. A repülőterem Kozma Miklós kormányzó biztos fogadta a minisztert, aki ezután gépkocsin a kormányzósági palotába hajtott és ott Kozma Miklós kormányzó biztossal hosszabb megbeszélést folytatott. A miniszter Ungvárról tovább utazott gépkocsin a Kárpátaljára. Két napra tervezett tartózkodása során a kincstári erdőbirtokokat szemléli meg. (MTI)

A SZATMARIÁK BARATI KÖRE

kedden délután 6 órakor a Gambrinus közlőtermében tartja összejövetelét. — Ezen beszél meg az október 20-i szatmári utazást, amikor számos nemzeti zászlót visznek a hazatért szatmári községeknek.

♦ VÁSAROLJON HIRDETŐINKNEL ♦

APOLLO filmszínház

Telefon: 25-09

Ma utoljára

BULLDOGG DRUMMOND titkos szolgálatban

Főszereplők: JOHN LODGE, DOROTHY MACKAILL

Magyar Világhíradó!

Magyar falu-kultúrfilm!

Előadások kezdete: Hétköznap d. u. 5, 7 és 9 órakor. — Vasárnap d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor.

Román ellenkormány alakul Londonban

Róma, október 7. Mint a Popolo di Roma bukaresti tudósítója jelenti, odaérkezett hírek szerint Churchill arra törekszik, hogy Londonban román ellenkormányt létesítsen, szemben a bukaresti román kormánnyal. Titulescut állítólag felszólították, hogy

vegyen részt ebben a londoni román ellenkormányban. Az ellenkormányt hír szerint Tilea volt londoni román követ szervezi, aki visszahívása után nem volt hajlandó visszatérni Romániába.

„Szégyenteljes az, ami Romániával történt“

Bukarest, október 7. (Magyar Távirati Iroda.) A Neamul Romanesc „A mi igazi ellenségünk“ című cikkében azt írja, hogy Románia mindeddig elviselte azt a nagy fájdalmat, amelyet testvéreinek elszakítása okozott. Románia olyanokat is engedett át, akik románul beszélnek és akik nem akartak Romániától elszakadni. Szégyenteljes az, ami Romániával történt. — Szégyen volt, hogy Romániát harc és ellenkezés nélkül arra kényszerítették, hogy tartsa el az ellenség beözönlését és azt, hogy szent földeket ragadjon ki Románia testéből. A jobb idők elvártában a fájdalom marcanagonja a román lelkeket. Fojtuk azonban vissza magunkban a bosszúállás érzetét. Uralkodjunk a lelkiünkön háborgó érzelmeken és vegyük észre most, legalább ma, hogy a mi igazi ellenségeink nem bent az országban, hanem a határon túl vannak. Nem engedhetők meg ma, hogy a románok egymás között ellenségeskedjenek, mindaddig, amíg a román határok nem zárják magukba a világ összes románjait. Erre törekedjünk és ez legyen a szent célunk elöttünk.

Bukarest, október 7. (Bud. Tud.) Bukaresti új rendőrfőkapitányává Zavaeanu István nyugalmazott ezredes nevezték ki. Zavaeanu arról ismert, hogy nála rejtőzködött annakidején Codreanu a Duca-gyilkosság perének megkezdése előtt.

Bukarest, október 7. (Magyar Távirati Iroda.) A kormány tagjai minisztertanácsot tartottak, amelyen a következőket határozták el: Revízió alá veszik azokat a határozatokat, amelyekkel egyes románokat

megfosztottak román állampolgárságuktól.

Zsidóknak a jövőben nincs joguk az udvari szállítói címet használni. Azok a zsidók, akik csalárd módon jöttek be az országba az elmúlt öt év alatt, saját elhatározásukból két hónapon belül el kell hagyniuk az országot. Ellenkező esetben táborba zárják őket, ahol maguknak kell eltartásukról gondoskodniuk, vagy pedig a zsidó előháznak kell róluk gondoskodniuk, mert az államnak nincs pénze ilyen kiadásokra.

Törvényt hoznak, amely szerint mindazokat, akik külföldön a román állam ellen irányuló politikai működést fejtenek ki, hazaárulás címén perbe fogják. Ez az intézkedés az elmúlt rendszer ama nagy uraira vonatkozik, akik most külföldön egy második román kormányt akarnak alakítani.

Bukarest, október 7. (Magyar Távirati Iroda.) Rendelet jelent meg, amelynek értelmében közkegyelemben részesülnek azok, akik

1. nem tettek eleget a sorozási, behívási, vagy mozgósítási parancsnak,
2. külföldre szöktek,
3. vétettek a rekvirálási törvény ellen,
4. nem tettek eleget a mozdósítási rendeletekben előírt kötelezettségeknek,
5. legfeljebb három hónapi börtönnel sújtattak,
6. sajtó útján becsületsértést követtek el.

A különböző más vétségek miatt elítéltek börtönbüntetését bizonyos mértékben enyhíti a rendelet.

150.000 légionista vonult fel vasárnap Bukarestben

Bukarest, október 7. (Bud. Tud.) A román fővárosban vasárnap nagyszabású légionista tüntető megmozdulás zajlott le. Az ország különböző részeiből összegyűlt légionisták a Nemzet-téren gyűltek össze, amelyet ez alkalomra feldíszítettek.

Az ünnepségre Antonescu tábornok állományvezető ez alkalommal első ízben zöld ingben, a légionisták egyenruhájában érkezett.

Az összegyűlt mintegy 150 ezer légionista előtt először Horia Sima mondott beszédet. — Tábornok úr — fordult Antonescuhoz — a hadsereg a légióval együtt követi önt s tudja, hogy egymillió zöldinges erejére támaszkodhatik.

Antonescu válaszában kijelentette, azért hívta össze a légionistákat a megtépett ország egész területéről, hogy megszenteljék a szeptember 6-iki diadalt és fogadalmat tegyenek, hogy egyetlen hitben, egyetlen gondolatban és egyetlen lendületben haladnak.

Miután a légionáriusok fogadalmat tettek arra, hogy a legnagyobb aldozatra is készek Románia nagyságáért, Antonescu beszéde befejező részében célzást tett az Észak-Erdélyben szenvedő románokra:

— Tudniok kell, — mondotta, — hogy Szent István koronájának jogaira mi azokkal a jogokkal válaszolunk, amelyeket a nagy Traján császár bábérkoszorúja ruházott ránk.

A Debreceni Kereskedő Társulat közgyűlése

A Debreceni Kereskedő Társulat hét-főn este 7 órakor tartotta az évi rendes közgyűlést.

A gyűlésen Kontsek László alelnök elnökölt. A Hiszekegy elmondása után meleg szavakkal emlékezett meg a Társulat kiváló elnökéről, Kardos Gyuláról és bejelentette azt, hogy a társulat Kardos Gyula halálának évfordulóján, december 31-én külön emlékünnepség keretében fog hódolni Kardos Gyula emlékének s ugyanekkor fogja leleplezni az elhunyt elnök arcképét.

Ezután az elnök lelkes szavakkal szólott Kelet-Magyarország és Észak-Erdélynek az anyaországhoz való visszatéréséről, hódolattal emlékezett meg a Kormányzó Urról, akit a közgyűlés nagy tapsal, felállva ünnepelt. Elnök kifejezte azt a re-

ménységét, hogy Debrecen város nagy fejlődésnek néz elébe, az új helyzet Debrecen kereskedői és iparosai szempontjából igen nagy munkára kötelez, aminek azonban a debreceni kereskedők és iparosok örömmel néznek elébe. Az elnöki megnyitó után dr. Demény Alajos kamarai titkár terjesztette elő a cikluszáró jelentést. Vázolta a legfőbb érdekképviseleti iskolai eseményeket, majd az elkövetkező év célkitűzéseit. A beszámolót a közgyűlés tapsal fogadta. Melegen ünnepelte a közgyűlés a megjelent Sesztina-Nagybákay Jenő kamarai elnököt, majd Markovits Ignác alelnök előterjesztésére elfogadta a közgyűlés az 1939/40. évi zárószámadást, a költségeloirányzatot, megválasztotta a társulat új választmányát és a számvizsgáló bizottságot. A

HUNGÁRIA filmszínház

MA ELŐSZÖR a finom, őszinte, mulatságos és szellemes francia film:

Nagyvárosi lány

a párisi művészvilág sokszínű és rendkívül érdekes kulisszamögötti élete.

Főszereplők: LUCIEN BARROUX, MEG LEMONNIER és HANRY GARAT.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

VILÁGHIRADÓ

választmány még e héten összeül és megválasztja az elnökséget.

Ezután vitéz dr. Dávid Géza indítványára a közgyűlés a társulat tiszteltbeli tagjával választotta meg Ferenczy Károlyt, a társulati iskolai felügyelő bizottságnak 14 éven át volt elnökét.

Gaszner Géza, a társulat volt kiváló főtákkára szólott hozzá a társulat jelentéséhez és a zárószámadáshoz. Elismerését fejezte ki a végzett munkáért s javaslatára a közgyűlés az elnökségnek köszönetet mondott.

Dr. Demény Alajos javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy felterjesztésben kéri Debrecen város tüzélnyafőnökét, hogy

ellátásának biztosítását, kéri az üzleti záróról szóló és már készen levő törvényjavaslatnak előterjesztését és letárgyalását, a tanoncok szerződésük idejét megállapító miniszteri rendelet kiadását, a kötelező ker. testületek szervezéséről szóló törvény megalkotását, a légkörrel kapcsolatban a hulladék zsíryanagok gyűjtésének sürgős megszervezését.

Króh Vilmos elismerő szavai után kérte, hogy a déli záróra kérdésében a társulat tovább folytassa az egyeztető tárgyalásokat.

Ezután Kontsek László elnök az ülést berekesztette.

Hogy lesz egy éjjel kövér sertés a soványsertésből

Bonyolult bűnügyben folytat most nyomozást a debreceni rendőrség. A Vágóhídon keletkezett a bűnügy és most gyorsan megoldódott az egész.

A Magyar Állat és Állati Termékeket Értékesítő Szövetkezet debreceni igazgatója, dr. Kovács Béla tett panaszt a rendőrségen és előadta, hogy a Vágóhídon levő boxból elvittek tíz darab kövérsertést, 1500 kilogram súlyban és közel 2000 pengő értékben. A kövérsertések elvitelében az volt a legérdekesebb, hogy ugyanakkor a boxban ott találtak 10 darab soványsertést, ami pedig nem volt az Állatértékesítő Szövetkezet tulajdonában.

A különös ügyben a rendőrség megindította a nyomozást és detektívek szálltak ki. A vizsgálat során érdekes megállapítást tettek: a Vágóhídon van fedett és nyitott box a sertések számára. A fedett boxban találtak meg a 10 darab soványsertést vizesen, míg az egyik nyitott, fedetlen boxban megtalálták a 10 darab kövérsertést szárazon. Akkor éjjel esett az eső és így természetesnek kellett volna lenni, hogy a nyitott helyen elhelyezett sertés lenne nedves és a száraz, fedett helyen lévő meg száraz, itt meg fordítva volt. Nyilvánvaló, hogy kicserélték a boxok tartalmát.

A detektívek vallatásra vették Takács Bertalan éjjeli őrt, aki rövidesen beismerő vallomást tett. Beismerte, hogy ő cserélte ki a 8-as és 10-es box sertéseit, a kövér sertéseket a soványsertésekkel. S további vallomása so-

rán meglepő bejelentést tett: azt állította, hogy Korom Kálmán, Debrecen, Faragó uccai hentes megbízásából cselekedett és járt el, aki neki 50 pengőt ígért darabonként minden elcserelt sertés után.

A rendőrség a vallomás alapján kihallgatta Korom Kálmán is, aki határozottan tagadta, hogy bármilyen megbízást is adott volna Takácsnak és rágalomnak minősíti állításait, mintha rá akarta volna bírni Takácsot, hogy a sovány sertések helyett kövér sertéseket cseréljen ki és pénzt is ígért volna neki ezért. Egy alkalommal tréfából mondotta, hogy jó lenne, ha a sovány sertés kövérré változna és ez megérne darabonként ötven pengőt is, de ez csak tréfa volt és nem gondolta komolyan és nem vehette komolyan a kijelentést Takács sem. A rendőrség az ügyben még tovább folytatja a vizsgálatot és akkor derül majd ki, tréfa volt-e, vagy komoly dolog a sertések elcserelése.

A disznócsere ügye egyébként nemcsak a nyomozó hatóságokat foglalkoztatja, hanem magát a Debrecen és Vidéke Ipartestület hentes szakosztályát is foglalkoztatja már. Ugyanis vitéz Gábor László hétfőn hivatalosan is értesült az esetről és intézkedett máris, hogy a szakosztály ülést hívják össze. Értesülésünk szerint csütörtökön fog összeülni a hentes szakosztály és ott a vágóhídi disznócsere ügyét teljes egészében ismertetni fogják.

Ma kedden nincsen hústalan nap Debrecenben!

A polgármester keddről csütörtökre tette át a hústalan napot

Az október 1-én a hústalan napokról megjelent rendelet úgy intézkedett, hogy a hústalan napot hétfőn, kedden és pénteken kell tartani. A rendelet a polgármestert felhatalmazza arra, hogy ott, ahol a hetivásár, vagy az országos vásár a hústalan napokra esik, a hústalan napot más napra helyezze át.

A kereskedelmi és iparkamara a rendelet alapján előterjesztést intézett Debrecen város polgármesteréhez és két kérelmet terjesztett elő.

Az egyikben azt kérte, hogy e hó 8-ról 9-re eső kirakó országos vásár miatt a 8-ra, keddre eső hústalan napot csütörtökre, azaz október 10-re helyezze át.

A kamara másik kérése az volt, hogy a keddi napokra eső hetivásár miatt a keddi napra eső hústalan napot a jövő-

ben szerdai napra helyezték át.

A polgármester egyelőre az első kérelmet teljesítette, amely szerint az október 8-ra eső hústalan nap helyett a hústalan nap ezen a héten csütörtökön, október 10-én lesz.

A másik kérésre vonatkozólag a polgármester még nem döntött.

A kereskedelmi és iparkamara ezúton is értesíti az érdekelt iparosokat és a nagyközönséget a polgármesteri határozatról.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIT!

angol rádió egyik kanadai torpedókre hozzák.

émet TI) Az záróléggömb különösen p-Jütlandban ezetékkel elömb eljutott helyen megkeket. — A léggömböt a MTI)

ani) Egy 600 hajót Tenevizeken kituno spanyol t angol hajót megmentett enekülők nem tiségu volt a

Német TI) Va

p Enkuisen es dobott le. A gölték, kettőt könnyebben környékén a kedett és géplakóházakat t le, amelyek munkásházak-lógép Enkhuisomó gyűjtős és környéont sincs. MTI

fegy-tat

l, löszert és relést hoztak

Magyar Távirati e d'Italia San londoni mérnye szerint az fogja értesítői és moszkvai er 17-én ismét ett burmai utat, ai-Sek kormányt. Abban a köglia erről az elai kormányt ér

Magyar Távirati e d'Italia San londoni mérnye szerint az fogja értesítői és moszkvai er 17-én ismét ett burmai utat, ai-Sek kormányt. Abban a köglia erről az elai kormányt ér

MIHALY UTAZOTT

Ungvár, földművelés bor dr minterium erd éket a fel- r, gyakran pró csete- ellenséges- jóval nem

BARÁTI KÖRE

örakor a Gambrinus összejövetelét. — z október 20-i szator számos nemzeti zatért szatmári köz-

HIRDETŐINKNÉL

Kopenhága, október 7. Északi-tenger felé sodródott Dánia Észak-Schleswig okoznak károkat szakításával. N Seeland felé is rongálta a távbo Kopenhága felé Kőe öből felett

tudják, hogy tengeralattjáró.

Amsterdam, o sárnap délben e környéke felett bombák egy e igen súlyosan, megsebesítettek repülőgép mely puszkátüzel áre

lógépek a burma

mennyiségű egyéb tábo Sziámba.

Róma, október 7. (Mint Iroda.) Mint

ruimenyben határozásról tesiti, annak szeretné me Moszkvával d'Italia san thailandi k ultimátums kormánytól szögletének átadását F

Ungvár, földművelés bor dr minterium erd éket a fel- r, gyakran pró csete- ellenséges- jóval nem

kedden d különtern Ezen bes mári uta zászlót v ségeknek

kedden d különtern Ezen bes mári uta zászlót v ségeknek

kedden d különtern Ezen bes mári uta zászlót v ségeknek

kedden d különtern Ezen bes mári uta zászlót v ségeknek

Napholcz Pál lemondott a szatmár-nagyvárad püspökségről

A Magyar Kurir jelenti: Fiedler István szatmár-nagyvárad püspök az elmúlt év decemberében lemondott és az Apostoli Szentsek a lemondás tudomásulvétele után Márton Áron gyulafehérvári püspököt bizta meg márciusban, hogy az egyesített egyházmegyék ügyeit apostoli kormányzói minőségben intézze. Július 27-én köztudomásúvá lett, hogy XII. Pius pápa Napholcz Pál kolozsmonostori plébános, jézsuitársasági atyát nevezte ki szatmár-nagyvárad püspökké, aki szeptember 8-án készítte magát a bukaresti nunciussal és két másik püspöktársával felszenteltetni. A belvederei döntés és Erdély északi része visszajutásának a hatása alatt szeptember 1-én levelet intézett Napholcz Pál a bukaresti nunciushoz és közölte, hogy a püspökszentelés egyrészt lehetetlenné vált, másrészt mind két egyházmegye helyzete teljesen megváltozott, mert rövidesen jogilag és tényleg Magyarországhoz fognak tartozni és ezzel olyan új szempontok merülnek fel, amelyekre az egyház eljárásaiban tekintettel szokott lenni, ezért a legnagyobb készséggel visszaadja az Apostoli Szentseknek teljes cselekvési szabadságát, hogy a változott körülmények között megfelelően tudjon gondoskodni a két egyházmegye kormányzásáról.

A magyar honvédség kolozsvári bevonulását követő napon a lemondás másolatát Napholcz Pál a budapesti apostoli nunciaturához is megküldötte és ebben sürgetően kérte, hogy az Apostoli Szentsek az ő püspöki kinevezésétől végleg eltekintsen.

XII. Pius pápa döntése most került nyilvánosságra, amelyben tekintettel a jelenlegi körülményekre, a püspökségről való lemondást elfogadta.

Ezzel a ténnyel az Apostoli Szentsek teljesen szabadkezelt nyert a nagyvárad és szatmári ideiglenesen egyesített egyházmegyék szétválasztására és a két püspöki szék betöltésére.

Megkezdí működését az Olasz Kulturintézet

A budapesti olasz kir. követség védnöksége alatt álló debreceni olasz kulturintézet október 20-án kezdte meg az évi munkáját.

Az intézet célja az olasz nyelv tanítása, ezt a munkát a legkiválóbb tanárok közreműködésével végzi. Az intézet igazgatója, lovag Renato Fleri professzor ezúton is felhívja kedves tanítványainak a figyelmét jelentkezésre. A haladókon kívül természetesen nagyszámú kezdőcsoportot is alakít az intézet, hogy a tanítást minél megfelelőbben végezhesse. Ismerve a mult évi működést, a nagyszerű hangversenyeket, filmbemutatókat és előadásokat bizalommal tekintünk az életképes intézmény érvényesítésére.

A jelentkezéseket délelőtt 11—1-ig és délután 5—7-ig az intézet helyiségében intézi a titkárság. Kezdek számára a tandíj és beiratkozási díj egy félre 2, haladók számára 4 pengő.

REPÜLÉS ÜGYÉRT. — KÉRJEN REPÜLŐBÉLYEGET!

Vígyszínház

A legremekőbb francia filmszínész, **FERNANDEL** a „Potyautas” főszereplőjének legújabb vígjátéka:

Érdemes örökölni?

Jules Berry, Elvire Popescu a többi főszereplő.

CSAK 16 ÉVEN FELÜLIEK RÉSZÉRE bemutatja ma!

Az egyetemi javaslat tárgyalásán már résztvesznek az erdélyi képviselők

Nagy érdeklődés kíséri az interpellációkat

Budapest, október 7. Ma délelőtt 11 órakor a felsőház közjogi bizottsága ülést tart, amelyen részletekben is tárgyalják az egyházak felsőházi képviselőteről szóló törvényjavaslatot. — Ugyancsak kedden délelőtt a képviselőház ülésén gróf Teleki Pál miniszterelnök betérjeszti a visszatért Erdélyrészek képviselőteről szóló indítványát, illetve az erdélyi képviselők behívásáról szóló törvényjavaslatot.

Ezt a javaslatot a Ház szerdai ülésén tárgyalja, átteszi a felsőházhoz és a felsőház még aznap visszaküldi a képviselőháznak, hogy még a szerdai napon törvényerőre emeljék az erdélyi részek képviselőinek behívásáról szóló törvényjavaslatot.

Ezek tárgyalása után a Ház rövid szünetet tart és szünet után a Ház átér az interpellációkra. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják a szerdai interpellációkat, mivel a Ház nyári szünete óta a képviselőház most tart először interpellációs napot. Politikai körökben úgy tudják, hogy a kormánypartból nemrég kivált egyik jobboldali politikus ezen a napon fogja indokolni az országgyűlés előtt a kormánypartból való kilépésének okait.

Csütörtökön délelőtt ünnepi ülést tart a képviselőház. Az erdélyi visszatért részek képviselői ezen a napon lépnek be első alkalommal a magyar törvényhozás házába úgy, hogy a kultuszminiszter által már benyuj-

tott egyetemi törvényjavaslat tárgyalásán jelen lesznek. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják az erdélyi képviselők felszólalását.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a Ház egyik közeli ülésén megtartja expozéját a jövő évi költségvetéssel kapcsolatosan és ugyanekkor megszavazza a Ház az erdélyi indemnitást is.

Ma délelőtt egyébként a Ház folyosóján elterjedt az a hír, hogy ma reggel a Magyar Élet Pártjából Imrédy Béla, Nagy László és Jaross Andor után most megküldték kilépésükről szóló levelüket a következők is: Kunder Antal, Mester Miklós, Horváth Ferenc, Oláh György, Károlyi Viktor gróf és Börcs János.

A kormánypart folyosón hosszan tárgyalták a kilépett képviselők leveleiben foglalt nyilatkozatokat, melyben megindokolják, hogy miért léptek ki a kormánypartból. Általánosságban az a fellegős alakult ki, hogy a kilépésnek semmi jelentősége sincsen, mert hiszen kormánypart körökben már hónapok óta számításba vették a most kilépett képviselők távozását. Szóba kerültek még más nevek is.

Az ülés után a kormánypart képviselői még hosszú ideig együtt maradtak és Antal István igazságügyi államtitkár jelenlétében hosszabb ideig beszélgettek a legújabb politikai eseményekről.

Szurkefelöltős fiatalember vakmerő rablótámadása egy bukméker irodában

Budapest, október 7. Vakmerő rablótámadás történt az Attila uca 8. szám alatt levő Ternay-bukmékierodában. A bukmékierodában a kora délelőtti órákban csak Rindhöfer Károly 34 éves altiszt tartózkodott. Az altiszt éppen takarította az irodát, amikor egy magas, szőke, jólöltözött fiatalember lépett a helyiségre. A fiatalember az egyik eredménytáblát nézegette és Rindhöfer tovább folytatta a takarítást. Mikor Rindhöfer a fiatalember közelébe került, ez hirtelen megfordult és egy kemény tárgyú hátulról fejbeverte az altisztet.

Rindhöfer megtántorodott, de nem esett össze, szembe fordult támadójával, aki ekkor kést rántott és az altisztet mellbeszurta. Rindhöfer véresen zuhant a földre és elvesztette eszméletét. A rabló ekkor átkutatta a bukmékieroda iroasztaletait, ahonnan az egyik fiókból mintegy 100 pengőt vett magához és el-

menekült. A rabló rázárta Rindhöfenne az ajtót és a kulcsot elhajította.

Délelőtt többen mentek a fogadási irodába, akiknek feltűnt, hogy a bukmékieroda zárva van. Zörgöttek az ajtón és mikor nem kaptak feleletet, a hazfelügyelőhöz mentek, aki rendőrt hívott. A mentők Rindhöfert az Új Szent János-kórházba szállították, ahol csakhamar magához tért és elmondta a rablótámadás részleteit.

A vakmerő rablótámadás ügyében a rendőrség szeleskörű nyomozást indított a tettes kézrekerítésére. Ma délelőtt már rádióközölet adtak ki a rabló személyleírásáról, mely szerint a fiatalember a rablótámadás elkövetésekor szürke felöltőt viselt.

Rindhöfer Károlyt az Új Szent János-kórházban megoperálták s bár az altiszt állapota súlyos, de sérülése nem életveszélyes.

Vakmerő lopás egy üzletben: egy pillanat alatt elemeltek ezeröttszáz pengőt

Vakmerő lopás történt hétfőn délelőtt Debrecenben Berkovics Zoltán Ber-kó, Ferenc József út 55. szám alatt levő üzletében. Délelőtt meglehetősen nagy forgalom volt az üzletben. A környéken vízcserpepedés történt a vízhálózatban és szünetelt a vízszolgáltatás is. Az üzlet kiasszony, — aki a pénztárra is felügyelt, — pár pillanatra felügyelet nélkül hagyta a kasszát, a vízcserpepedést nézte meg a közelben és ezalatt az idő alatt valaki elemelt a kasszából 1500 pengőt, azon kívül több okmányt, leszerelési igazolványt.

A lopást rövidesen észrevették és kutatni kezdtek a pénz és tolvaj után, de semmi eredménnyel. Későbbesve jelentették a lopást a rendőrségnek is,

ahonnan azonnal kiszálltak a detektívek és megindították a nyomozást. Több kihallgatási eszközöltek annak megállapítására, hogy kik tartózkodtak az üzletben, ki férhetett a pénz közelébe és kilátott, vagy láthatott bármily gyanus dolgot.

A gyanu egy férfira és nőre irányul, akik akkor az üzletben tartózkodtak és rövidesen eltávoztak. Ezekről meglehetősen pontos személyleírást kaptak a nyomozódetektívek és ezek előállítására és kézrekerítésére folyamatban van a nyomozás.

A betörő ügyes, vakmerő lehetett s pillanat alatt feltalálhatta magát és nagy gyorsasággal hajította végre a lopást és gazdag zsákmányra tett szert.

Nyaralásomról és tanulmányutamról hazaérkeztem. — Sok újítás „B Ö S K E” modern kozmetika Hangya-épület.

Debreceni zászlók és erdélyi zászlók Zászlóavatás az árpád-terti templomban

Október 6-án a vasárnap délelőtti istentiszteleten hódolt az árpád-terti gyülekezet az aradi vértanúk emlékének s két nemzetiszínű zászló avatásával emelte ünnepélyének a fényét. A negyedik és ötödik zászló ez már, mellyel a lelkes árpád-terti áldoznak erdélyi testvéreikért s üzennek a hazatért szíveknek. A nőegylet selyem, címerrel díszített zászlójának tartója Giday Hajnalka tanítónő volt. Boldogan himezték selymére: Az Ur az én kosziklám, váram és szabadtóm. (Zsolt. 18:3). A gyönyörű nemzetiszínű szalagján ez a felírás olvasható: „A hazatérés emlékére 1940 szeptember 5. A Debrecen-Árpád-terti.” A másik nagy zászlóval Szabó Klára tanítónő és Reményi Erzsébet álltak az Urasztalánál. Aranyosmeleg református templomban fogja hirdetni zászlójuk szívüknek szeretetét és családi kapcsolatukat a felszabadult községgel. Az ünnepi istentisztelet után dr. Hegyaljai Kiss Géza avatva fel beszédével az új zászlókat. Szívreható beszédében ezeket mondta: Megtaníthatják a magyart szenvedni, de a hazáját elfelejteni nem. Ez a mi nagy örömünk, hogy a piciny gyermekétől fogva a vénekig egy nagy határozottság él a szívünkben: az hogy mi magyarok vagyunk és azok is maradunk. A zászló selymén ott ragyog ékes himnusz az íge: Az Ur az én kosziklám, váram és szabadtóm. Ez indítja szívünket szeretetre. Ebből a szeretetből született meg ez az újabb két zászló. A zászlónak mindenütt drágának kell lennie. Drága a szép magyar zászló nem azért, mintha az anyagiért olyan sok pénz kellene fizetni. Azért olyan drága ez a zászló, mert a magyar eszménynek a képe! Annak a képe, hogy a magyar tud hinni, remélni és a magyar tud szeretni. Ilyen indulatból született meg ez a két újabb zászlója a mi árpád-terti gyülekezetünknek. És a hitünkben fakadó testvéri szeretet erejét fogja magával vinni Szatmárra a Láncostraplomba és Aranyosmelegyes ősi templomába. Isten a kosziklánk! Isten az erős várunk! Isten a szabadtóm!

Helyszíni szemle a Nagytemplom előtti tér és a Degenfeld tér rendezése ügyében

A Nagytemplom előtti tér és a Degenfeld tér rendezése, főképpen amiatt, mert ez a városrész teljesen új képet kap az Alföldi Takarékpénztár palotájának felépítése következtében megváltozott uccavonalal, időszerűvé vált. A Degenfeld tér rendezésére már meg is kezdtek az előmunkálatokat, mert az ott évtizedekig helyet foglalt árusok a vassátrakból kitélepítették és a vassátrak egyrészt már le is bontolták.

Kölcsény Sándor dr. polgármester Kalenda Lóránt műszaki tanácsossal s vitéz Szegedy Gyula világítási vállalati vezérigazgatóval úgy- a Nagytemplom előtti, mint a Degenfeld téren helyszíni szemlét tartott s ennek eredményeképpen döntenek majd a terek újarendezése ügyében.

Vállalatbaadások a városi kisgyűlés előtt

Debrecen város kisgyűlése október 14-én, hétfőn délután rendkívüli ülést tart. Ezen az ülésen a halaszthatatlanul fontos vállalatbaadások felett döntenek.

HIREK

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 25.00, félre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTARAK:

„Mégváltó”, Major örökösök, Piac ucca 18. — „Muraközi”, Preiser Ernő, Piac u. 72. — „Bocskay”, Lassányi József, Cegléd u. 22. — „Csokonay”, dr. Batáry István, Mester u. 43. — „Árpád fejedelem”, Mikes Béla, Csapókert.

„ERDÉLYÉRT”
„Mindен adományon
a magyarok Istenének
áldása lesz!”
HORTHY MIKLÓS NÉ

Hősök naplója

1914. OKTÓBER 8.

A Maros-Torda-, Udvarhely- és Gyergyóvidéki 22. honvéd gyalogezred, dühöngő hőiharban történt írárdáságos előnyomulás és nehéz támadás után, délután 6 órakor véres közelharcban elfoglalta az oroszoknak az Uzsoki szoros lengyel részén lévő meredek Szymonka magaslaton kiépített és makacsul védett, igen erős állását.

Csermák Mihály ezredes, ezredparancsnok harcelentése szerint: „A rohamban Koricsánszky János százados, Darvas Imre százados és Nagy Kálmán hadnagy által tüntek ki, hogy nem törődve az ellenségnek több oldalról jövő pusztító tüzevel, halálmegevelésel rohantak messze elől az ellenségre, miáltal a legénységet kiválóan buzdították és bátorítólag hatottak. Erre a személyes példamutatás annál is inkább szükség volt, mert az ezred ugyanezen nap hajnalán már vívott egy harcot, amikor ugyanis rohammal verte ki az ellenséget a Wilchowatyborynski magaslaton tartott erős állásokból.”

A Szymonka hegynek az ezred által történt elfoglalása a Sztrij menti Turka város kiürítésére kényszerítette az orosz, miáltal elértük a Sztrij völgyét és az Uzsoki szoros egész kiterjedésében ismét birtokunkba került. A roham tehát lezárta a szoros visszafoglalására szeptember 26-án megindult és attól kezdve szakadatlanul dúló harcokat, melyekben az ezred az ellenség pusztító tüzén kívül, a nehezen járható terepen és tartósan rossz időben, éhséggel és fáradtsággal, hideggel és hóviharokkal, esővel és sárral küzdve és soha fedél alá nem jutva, 90 százalék veszteséggel szenvedett s így létszámának egytizedére olvadt le ugyan, de mindörökké fénylő dicsőséget szerzett a székelly és magyar névnek.

1915.

A csapatörvosok sorában, a kötelesség teljesítés és a bajtársak érdekében való készséges önfeláldozás fényes példáját adta ezen a napon dr. Herczegházy Károly volt fászkun 13. huszárezredbeli segédorvos helyettes, aki az ezred súlyos viszonyok közepette vívott tűzharca alatt értesülvén arról, hogy ezredének egyik tisztje, több sebesülttel együtt, éppen-segél az azok mögött fekvő terület teljesen nyílt és az oroszok által pásztázott volta miatt nem tud hátraonni és a sebesülteket által sem szállíthatók hátra, maga ment előre, ahol azután az oroszok élénk tüzeben, élete bator kockázatásával, sorjában felkereste és beköszölte a sebesülteket, úgy hogy sokakat az elvérzésétől megmentett. Ezért a bator és példás elszántsággal véghezvitt kiváló magatartásáért Herczegházy segédorvoslelvetést a kardos bronz katonai érdememmel tüntették ki előjárói.

Hétfőn életbelépett az ipari- és bányamunkások fizetésemelése

Miniszttertanács elé kerül a köztisztviselők és magántisztviselők fizetésrendezésének kérdése

Budapest, október 7. Politikai körökben meglegedést és megnyugvást keltett, hogy a kormány hét százalékkal felemelte az ipari és bányamunkások bérét.

A kormány rendelete folytán a fizetésemelés már hétfőn reggel életbelépett. A miniszttertanács döntéséről kiadott hivatalos jelentés említést tett a köz- és magántisztviselők fizetésrendezéséről is. Beavatott helyről nyert értesülésünk szerint a kormány illetékes tényszói már foglalkoznak ezzel a problémával. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter szombaton este beható megbeszélést folytatott a tárgyan és értesülésünk sze-

rint a kérdés már legközelebb a miniszttertanács elé kerül. Értesülésünk szerint a kormány azt tervezi, hogy a kisebbfizetési köz- és magántisztviselők helyzetén javít, a nagyobbfizetelők ügye egyelőre még nem kerül megoldásra. Most folynak a tárgyalások arról, hogy mely fizetés legyen az a határ, amelyen alul a tisztviselők emelést kapnak. Ebben a tekintetben a vélemények még megoszlanak, a megbeszélések a közeli napokban folytatódni fognak. Egy bizonyos, a kormány a kérdést a legsürűsebben és a lehetőségek határain belül kívánja megoldani.

— Hajdú vármegye kisgyűlése. Hajdú vármegye kisgyűlése október 14-én délelőtt fél 11 órakor rendes ülést tart. — Megelőzőleg a közigazgatási bizottsági tart ülést.

— Másiélezeréves pénzdarábot találtak egy dunai óriásharcsa gyomrában. Bécsből jelenti az NST: Szeptember egyik utolsó napján az egyik dunai horgász hetvenkilos óriási harcsát fogott ki a Dunából. Egyedül nem tudta partra vontatni a halalküzdömet vívó állapot, de szerencséjére a közelben egy tutaj úszott és a tutajosok segítségére siettek a horgásznak. Éppolyan nehézségbe ütközött volna a nagyméretű zsákmány hazaszállítása is, de meg segítőtársait is részesíteni kívánta a szerencsés és hálás horgász. Minyárt a parton hozzálltak tehát a harcsa felpucolásához és szétáradolásokhoz. Legnagyobb meglepetésükre egy kisebb, korongalakú, szokatlanul súlyos tárgy került elő a hal gyomrából, amely a rárokkant szürke rétegtől kissé megfeszítva, sárgásan ragyogott fel. Bécs egyik kiváló numizmatikusa megállapította, hogy a dunai harcsa gyomrából egy ritka görög aranyérme került elő. A pénz több, mint másfélezeréves, tehát a hellénisztikus korból származik. Nyersanyagértéke is jelentős, régiségára azonban ritka volta miatt különösen számottevő.

— Per a megkötözött és meg nem kötözött kutya körül. Erdei Imre földműves megkötözve vezette a kutyáját. — Azonban szemközt jött egy másik kutya és ekkor a két kutya egymásnak ment és ekközben Erdei kutyája elszakított a kötelét. Eppen arra haladt Dul Sándor földműves és az elszakadt kutya nekiugrott a kerékpáron haladó férfinak, a kerékpárt eldöntötte és Dult megharapta, aki különben az esés következtében könnyebb sérüléseket is szenvedett. Erdei Imre ellen megindult az eljárás gondatlanságból okozott testi sértés miatt. Erdei azzal védekezett, hogy ő megkötözve, porázon vezette a kutyát és arról nem tud, hogy az erős kutya elszakította a zsinórt és így kiszabadult. — A bíróság megállapította bűnösségét, de a nyomatékos enyhítő körülmények figyelembevételével nem szabott ki büntetést.

— Amnestia adócsalás ügyben. A debreceni kir. törvényszék hétfőn tárgyalta volna Aczél Miklós és felesége adócsalási ügyét, azonban a kir. ügyész előterjesztése után a bíróság megállapította, hogy az eset a most kibocsátott amnestia, közkegyelem alá esik és így a további eljárást megszüntette.

— Könyvtétel, magyar és német gyorsírást tanít, könyv- és írásszakértőt munkát vállal dr. László Béla tanár, Vörösmarty u. 14.

— Zászlóavatás. A nyilastelepi gyülekezetből újabb három zászlót küldenek a felszabadított területre. — Egyiket Kis-Kéry Zoltán presbiter adományozta a szatmári „láncos”-templom számára. — Egyet kap a szatmári Lorántffy Zsuzsánna Leánykör, egyet pedig a szatmári Bethlen Gábor Ifjúsági Egyesület. A három zászlót okt. 6-án, vasárnap a délelőtti istentisztelet keretében mutatták be a gyülekezetnek, amikor Mezey Béla lelkipásztor imádságban kérte Isten áldását azokra, akiknek áldozatkészségéből a zászlók elkészültek és azokra, akik kapták.

— Konventi ülés. A református egyetemes konvent október 14-én ülést tart, amire Debrecenből is több egyházi vezető férfi utazik Budapestre.

— Egy briliánskövekkel kirakott női karóra és egy piroskőves arany fülbevaló gazdját keresi a rendőrség. Nyiregyházi Záróli jelentik: A tegnapi nap folyamán az egyik helybeli ékszerész két értékes ékszerrel szolgáltatta be a nyiregyházi rendőrségre azzal, hogy azokat egy fiatalember kinalta eladásra. Tekintettel arra, hogy az ékszerek értékesek, arra gondolt az ékszerész, hogy talán lopásból származik, ezért beszoállította a rendőrségnek. A detektívek előállították azt a fiatalembert, aki az ékszereket eladásra kinalta az ékszerésznek. Kihallgatása során azt adta elő, hogy a két értékes ékszerrel találta s értékesíteni akarta. A rendőrség most elsősorban az ékszerek gazdját szeretné megtalálni, ezért a lapok után is keresik az elzűtőfoglatú, briliánskövekkel kirakott női karóra (tokkal) és a piroskőves arany fülbevaló gazdját. Ha valaki ismeri az ékszerek eredetét vagy közelebbi felvilágosítást tud nyújtani az ékszerek gazdjára vonatkozólag, jelentsse azt a nyiregyházi rendőrkapitányság bünyügyi osztályának.

A „Ferenc József” keserűvíz régóta kiténően bevált házi szer megrögzőtt székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdesze meg az orvosát!

— Öväs. Tudomásunkra jutott, hogy az ispotályi leánykör nevében egy kilenctagú erdélyi menekült szegény család felrubázására kéregelnek. Kérjük az egyházrész tagjait és mindenkit, hogy ha ilyen címen akár gyűjtőtívet, akár más-ilyen valaki hozzájuk fordul, adják át a legközelebbi rendőrnök. Az ispotályi leánykör semmi néven nevezendő célra nem indított gyűjtést. A leánykör vezetője.

— Az olasz kultúrintézet évi munkáját október 20-án kezdi. Jelentkezéseket délelőtt 11—1-gig, délután 5—7-gig fogadjuk az intézet. Hatvan ucca 2. alatti helységében. Felévi tandíj kéredőlnék 2. haladókknak 4 pengő.

— A Kálvinisták Templomegyesületének vezetősége kéri tagjait, hogy ma délután az értekezleten minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Az értekezlet pontosan 5 órakor kezdődik.

— Suner távirata Cianohoz. Rómából jelenti a Stefani: Serrano Suner spanyol belügyminiszter Olaszország elhagyásakor Ciano gróf külügyminiszternek a következő táviratot küldte: Amikor elutazom ebből a szeretett fővárosból, ahol a Spanyolország iránt érzett szeretet anynyi jelét észleltem, újra ki óhajtom Önnek fejteni hálámat és őszinte barátságomat és kifejezni népe irányában azt a büszkeséget, amellyel a birodalom győzelmes hadseregei által kivívott új babérokat üdvözöljük. (MTI)

— Farinacci Münchenben. Münchenből jelenti a Stefani: Farinacci olasz miniszter vasárnap repülőgépen Párizsból ideérkezett. A repülőtérén német személyi fogadták és az olasz konzulatus tisztviselői fogadták. Franciaországi látogatása alatt az olasz miniszter megtekintette a Maginot-vonalat, majd a Marne és Vitry le François mellett levő harctereket. Párizsban a német megszálló csapatok parancsnoka a fastiszták házában Farinacci miniszter tiszteletére fogadóestét rendezett, amelyen a feketeingesek és a németek éltették a két ország barátságát. (MTI)

— Felkérem az összes úri és női fodrász munkavállalókat, hogy szerdán este 8 órai kezdettel a Simonffy u. 1-c. II. em. saját érdekében a minimális munkabér ügyében megjelenjen szíveskedjenek. Sövägő Pál.

— A Péterfia uccai egyházrész felnöttek számára október 9-én, szerdán este fél 6 órakor nyitja meg bibliakörét a Baltazar-teremben, Kálvin tér 5. szám alatt.

— A svájci kormány lefogalta az összes gabonanevelőket és takarmányfeleket lefogalását. Bazelből jelenti az NST: A svájci kormány elrendelte az összes gabonanevelőket és takarmányfeleket lefogalását. A kiadott hivatalos jelentés szerint ez az intézkedés kétségkívül érezhető beavatkozást jelent az érdekelt körök szabad rendelkezési jogába, a rendkívüli viszonyok miatt azonban elkerülhetetlen volt. A fokozott ostromzár folytán a svájci árubehozatal igen súlyos helyzetbe került s nincs többé lehetőség arra, hogy tengerentúli takarmányt hozzanak be az országba. — Miatán a szarvasmarha- és sertésállomány még mindig igen nagy, takarmánycikkek iránt változatlanul erős kereslet észlelhető a belföldön, ami arra kényszerítette a hatóságokat, hogy megfelelő intézkedésekkel gondoskodjanak az áruzsora megakadályozásáról. A belföldi gabonatermes lefogalása a legfontosabb emberi táplálék, a kenyér igazságos elosztásának biztosítása érdekében történt.

— Megindul a rendes csomagforgalom Erdélybe. Budapest, október 7. A postavezér igazgatóság közli, hogy a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi országrészek postahivatalaival való forgalomban a csomagok súlykorlátozása valamint az 5 kg. súlyig megállapított külön díjtételek megszűntek. E csomagokat ezentúl a rendes csomagdíjazás mellett, az általános 20 kg. súlyhatárig lehet feladni. (MTI)

Nagyvárad és Nagyszombat visszaköveteli a góspüspökségnek „ajándékot”

Nagyvárad, október 7. A r. a. alatt Nagyvárad vezetősége lajdonában levő hajdani Szent Péter-épületet átadta a román kultura. Eleinte néhány délelőtti óráig kapott benne szállást, majd később a város vezetősége újabb bőkezűségével leti püspökségnek ajándékozta a hatalmas városi objektumot, szabaddalusa után a város vezetéséhez intézett keret törvénytelen és jogtalan tálytalanítását. Nagyszombat mozgalom indult meg, hogy püspökség részére elajándékoztassák a városi földet visszazserezze.

Megkezdődtek a korlatok a leninkörzetben

Leningrád, október 7. (N. Iroda) A leningrádi katonai megkezdődtek a hadgyakorlatok marsall, hadügyi nérekezi hadseregtábornok, reg vezérkari főnökének (MTI)

Moszkva, október 7. (N. Iroda) A „Pravda” szerinti seregbirozott a város hadpropagandaosztályának vezetői ki. (MTI)

Vízcsörepedés szünetelt a vízszállítás

Hétfőn kora reggel a városban a kivezető fecső 80 cömb megpedret. A csörepé vízműtelep is veszélyeztetve lehetett attól, hogy esetleg pet is előnti a vízáradás zárták a vízcsapokat és rosban a vízszolgáltatás Lajos vezérigazgató és igazgató azonnal intézkedésre kényszerítette a szükséges javításokat st. zék és nagy erővel láták munkát a javításhoz. Az egyvet délután fél 4 óra sítani és így a város egész megindult újra a víztere azután a város többi volt már víz. A vízcsörepé lehet védekezni és így munkálataikat úgy végezték szolgálatát minél hamarhasson.

TULZOTT HIREK ÉS RUSZKÁ MINIKIHALLGAT

Budapest, október 7. minisztterelnök szombaton fogadta Szálasi Ferencet. Ezzel a hírrel kapcsolatban az igazgatók minélkülönöznek, mindössze arról a kormány feje fogadta a két vezetőjét, amelynek tekintélyes képviselete v.

ERDÉLYI EGYHAZAK A NYULASI EGYKÖRZET

A nyulasi egyházrész térés alkalmából több küldött a hazatért egyházaknak.

A kovásznai reformátusban most Kónya Antal hangú levélben köszöntö az szép köszönőlevelet házrész körzetbe a kétfarmátus egyház is.

— Ez a szent ajándék Pál Lajos lelkipásztor nemzeti lobogó, amit so emlékként küldött a házrész a mi sokat szunkunknak, örök emléksunknak és egyben a pocs Debrecen és mik

SZÍNH

Az Ihasz-társulat bevalyi műsorából S. a. jét, a Tiszteségé. itüiti: más algha ind. tés, hiszen vidám s sz. angulatlan te az operet. né a hason. gy megmut. ab az előd. ennek éppen az megalapítani.

A mult idénybeli adás sokat lankadt, ez rendező Delyi Ferenc az együttes. A címszereb a y Bella sem a műk. meg nem haladó iaték. rény hangoskésével né. zá ilyen feladathoz né. hármilyen selet. s ha meg ö. re. Szalma. mentumai. c. Deák Ferenc. rs, mint m. oshoz illően. tesol. Hlatky László.

Szokatlan a Fied

A Zenekadvelők K. vízsznyok között is. hogy a legkötönyb. együtteseket szerep.

Oktober az Er

Budapest, október 7. lyi honvéd vezérkar. 10. való utazási korlatának. ber 20-ig meghosszabb. zárs. vonatkozólag az. kömrvitéseket engedély. tonai tényleges. csendörök. nási igazolvány.

A gép

Verona, október 7. ma délelőtti meglát. gépesített toronai és tályokat. Erkezésén. nüt; hatalmas tömeg. vidék országját, v. és lalvak uccáit és t. órákor repülőgépen. be ahonnan gépkoc. órákor erke. t. énel tartó. tly felett, az. sstéséges legy. ába menet.

BOLGAR FÖL MINISZTER NEM

Berlin, október 7. rianov bolgar földm. ter ma reggel egy. tartózkodásra meg. Udvolesére megjel. mi miniszter, néhár. A bolgar vendég a. ügü minisztérium. tétel kimerítő m. t. t. és Néme. deszkéről.

Nagyvárad és Nagyszatonta visszaköveteli a görögkeleti püspökségnek adott „ajándékot“

Nagyvárad, október 7. A román uralom alatt Nagyvárad vezetősége a város tulajdonában levő hajdani Széchenyi-szálló épületét átadta a román kultúrház céljaira. Eleinte néhány dédelgetett intézmény kapott benne szállást. Majd a város vezetősége újabb bőkezűséggel a görögkeleti püspökségnek ajándékozta ezt a hatalmas városi objektumot. Nagyvárad felszabadulása után a városi ügyész a törvénytelen és jogtalan ajándékozás hatálytalanságát. Nagyszatontán ugyancsak mozgalom indult meg, hogy a görögkeleti püspökség részére elajándékozott 76 hold városi földet visszazerezze.

Megkezdődtek a hadgyakorlatok a leningrádi körzetben

Leningrád, október 7. (Német Távirati Iroda) A leningrádi katonai körzetben megkezdődtek a hadgyakorlatok, Timosenko marsall, hadügyi népbiztos és Mezerkoi hadseregparancsnok, a vörös hadsereg vezérkari főnökének jelenlétében. (MTI)

Moszkva, október 7. (Német Távirati Iroda) A „Pravda“ szerint Saporoszev hadseregparancsnok a vörös hadsereg politikai propagandaszózatjainak vezetőjévé nevezték ki. (MTI)

Vízcsörepedés miatt szünetelt a vízszolgáltatás

Hétfőn kora reggel a városi vízműtelepen a kivezető főcső 80 cm hosszúságban megrepedt. A csörepedés folytán a vízműtelep is veszélyeztetve volt, tartani lehetett attól, hogy esetleg a vízműtelep is előnti a vízaradás, éppen ezért elzárták a vízcsapokat és szünetelt a városban a vízszolgáltatás. Vitéz Szegegy Lajos vezérigazgató és Bekessy László igazgató azonnal intézkedtek, hogy a szükséges javításokat sűrűn elvégzések és nagy erővel láták hozzá a munkások a javításhoz. Az egyik kisebb csövet délután fél 4 órára sikerült megjavítani és így a város egyik részén már megindult újra a vízszolgáltatás. Estére azután a város többi részén is újra volt már víz. A vízcsörepedés ellen nem lehet védekezni és így a helyreállítási munkálatokat úgy végezték, hogy a vízszolgáltatás minél hamarabb megindulhasson.

TULZOTT HIREK SZÁLASI ÉS RUSZKAY MINISZTERELNÖKI KIHALLGATÁSÁRÓL

Budapest, október 7. Gróf Teleki Pál miniszterelnök szombaton kihallgatáson fogadta Szálasi Ferencet és Ruzsokay Jenőt. Ezzel a hírrel kapcsolatban a legfantasztikusabb találgatások indultak meg. A találgatások minden alapot nélkülöznek, mindössze arról van szó, hogy a kormány feje fogadta annak a pártnak két vezetőjét, amelynek a parlamentben tekintélyes képviselője van.

ERDÉLYI EGYHAZAK KÖSZÖNETE A NYULASI EGYHÁZRÉSZI KÖRZETNEK

A nyulasi egyházközségi körzet a hazatérés alkalmából több nemzeti zászlót küldött a hazatért erdélyi református egyházaknak.

A kovásznai református egyház nevében most Kónya Antal gondnok melegen hangú levelében köszöntötte meg a zászlót és szép köszönőlevelet intézett az egyházközségi körzethez a kézdívarshelyi református egyház is.

— Ez a szent ajándék — írja Dálnoky Pál Lajos lelkipásztor —, ez a magyar nemzeti lobogó, amit soha el nem muló emlékként küldött a nagytiszteletű egyházközség a mi sokat szenvedett egyházunknak, örök emléke lesz feltámadásunknak és egyben elszakíthatatlan kapcsolatot Debrecen és miközöttünk. (MTI)

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Tisztességes Anna

Az Ihasz-társulat hétfőn felújította tavalyi műsorából Sándor Jenő operettjét, a **Tisztességes Anna-t**. A felújítást más aligha indokolja, mint a műsor kitöltése, hiszen ha a szöveggel könnyed és vidám s ezt pár ügyes ritmusszám hangulatosan színezi is, különösebb értéke az operettnek nincsen. Értéktelvé tenné a hasonló röprizt az a törekvés, hogy megmutassák: az idejegyűttes külön az elődjénél, azonban — sajnos — ennek éppen az ellenkezőjét lehet megállapítani.

A mult idénybeli elevenen perdülő előadás sokat lankadt, ez azonban aligha a rendező Dolly Ferenc hibája, hanem az együttesé. A címszerepet játszó Dobay Bella sem a műkedvelői színvonalat meg nem haladó játéktudásával, sem szerény hangoskájával nem értett még hozzá ilyen feladathoz és Madaras Vilmának bármilyen fejlett is a fehérneműtechnikája s ha még olyan lármásan csipog, ennek még a karakterformáláshoz semmi köze. Szalma Sándornak vannak jó momentumai, csak súlya nincs a figurához: Deák Ferenc bohómiaja inkább nyers, mint miniszterviselt kormánybiztoshoz illően úri. A régi együttesből Hlatky László eleven, merész-

vonul, kitűnő beszédképességű figurájával menti a menthetőt és Antalfy József most is rugalmas táncos. (bl)

Október 8-án, kedden: Tokaji aszú.
Október 9-én, szerdán: Tokaji aszú.
Október 10-én, csütörtökön: Sárgapitykés közlegény.

MÉSZÁROS BÉLA MEGPÁLYÁZTA A SZATMÁRI SZÍNHÁZAT

Megírtuk, hogy Mészáros Béla, a Csokonai-színház volt jeles drámai színésze feleségével, Erényi Böskével, a kitűnő primadonnával együtt a bécsi döntés után Aradról átmenekült Nagyváradra. Mészáros Béla már két éve igazgatta az aradi színházat, amibe felmálló lejt fektetett bele. Menekültkor színházát teljes felszerelésével együtt az aradi magyar népközösségnek adományozta.

Mészáros Béla most megpályázta a szatmári színházat és az a terve, hogy Szatmáron kívül Nagykárolyt, Nagybányát és Máramarosszigetet egyesítendő egy színkerületbe. Szatmár szívesen is látna az ismert nevű igazgatót és színezt színháza élén s rövidesen megtörténik a döntés az ügyben.

Szokatlanul nagy érdeklődés előzi meg a Fiedel-trió okt. 13-i koncertjét

A Zenekedvelők Köre e rendkívüli viszonyok között is mentem meglesz, hogy a legkitűnőbb művészeket és együtteseket szerepeltesse koncertjein.

A Fiedel-trió vasárnap esti hangversenye egyike lesz a legutóbbi évek kiemelkedő debreceni zenei eseményeinek.

A műsoron a gótika és a renaissance-kor legszebb kamarazenealkotásai vannak, amelyeket régi rajzok és íráskor alapján rekonstruált eredeti hangszereken ad elő az együttes. Ernst Conrad Haase baritonénekes közreműködésével.

A Kőr ezúton közli, hogy a falyví helyeket csak 10-én déli 12 óráig tartja fenn. Jegyek és 40—50 százalékos kedvezményt jelentő bérletek a Csáthy-könyvkereskedésben válthatók már 1.20 pengős részletre is.

Október 20-ig meghosszabbították az Erdélybe utazás korlátozását

Budapest, október 7. A magyar királyi honvéd vezérkar főnöke az Erdélybe való utazási korlátozás határidejét október 20-ig meghosszabbította. A beutazásra vonatkozólag azonban a következő könnyítések engedélyezte.

1. Katonai tényleges és nyugállományú személyek, csendőrök és ezek hozzátartozói utazási igazolvány nélkül személy-

azonossági, vagy vasúti arcképes igazolvánnyal a záróvonalat átléphetik.

2. Tényleges szolgálatban álló tisztviselők utazására nézve is az 1. pontban foglaltak érvényesek.

3. Minden más polgári személy részére a beutazás az eddigi gyakorlat szerint történik.

A Duce meglátogatta a gépesített hadosztályokat

Verona, október 7. (Stefani.) A Duce ma délelőtti meglátogatta a teljesen gépesített torinói és pasubioi hadosztályokat. Erkeztésének hírére mindenütt hatalmas tömeg szállta meg a vidék országútjait, valamint a városok és falvak utcáit és tereit. A Duce 8.30 órakor repülőgépen érkezett Velencébe, ahonnan gépkocsin folytatta útját és 9.15 órakor érkezett Padovába. — Monselice-nél tartott szemlét a torinói hadosztály felett, amelynek útja gazdag, dicsőséges fényvertényekben. Veronába menet a Ducet az útb-

eső városok, falvak közönsége mindenütt nagy lelkesedéssel üdvözölte. Veronában megsemmelt a pasubioi hadosztályt, amelynek két gyalog és egy tüzérezrede résztvevett az első afrikai hadjáratban és a világháborúban. Ezután a műszaki lakományát tekintette meg. A lakotanya udvarain és terein összegyűlt katonák rendkívül lelkesen köszöntötték. A napi program befejeztével a Duce repülőtérré ment, beszállt repülőgépebe, amelyet személyesen vezetett és 12.40 órakor útnak indult. (MTI)

A BOLGÁR FÖLDMŰVELÉSÜGYI MINISZTER NEMETORSZÁGBAN

Berlin, október 7. (Német TI) Bagrianov bolgár földművelésügyi miniszter ma reggel egyheti nemetországi tartózkodásra megérkezett Berlinbe. Üdvözlésére megjelent Darré birodalmi miniszter, néhány munkatársával. A bolgár vendég a birodalmi ellátásügyi minisztériumban Darré miniszterrel kimerítő megbeszélést tartott Bulgáriát és Nemetországot érdeklő szakkérdésekről. (MTI)

HÓMAN BALINT KOLOZSVÁROTT

Kolozsvár, október 7. Hóman Balint kultuszminiszter hétfőn reggel Kolozsvárra érkezett, hogy résztvegyen az erdélyi közoktatásügyi bizottság ülésén. A kultuszminiszter az értekezletet megnyitva üdvözölte az erdélyi magyar egyházak képviselőit, majd részletesen ismertette a visszatért részek közoktatásügyének kérdéseit. Beszámolt a tervbe vett s részben már folyamatban levő intézkedésekről. (MTI)

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Szél, eső

A magyar medencét az évszakhoz mérten enyhe tengeri eredetű levegő borítja. A hőmérséklet Dunántúlon és az Alföldön 19—21 fokig, a Felvidéken és Kárpátalján 16—18 fokig emelkedett.

Jóslás: Mérsékelt délnyugati, később élnkebb nyugati szél, több helyen, kivált nyugaton és északon eső. A hőmérséklet alig változik.

BÓKAY JÁNOS KAPTA A VOINITS-JUTALMAT

Budapest, október 7. (MOT) A Magyar Tudományos Akadémia hétfőn délután tartotta évadnyitó össziülését. Az elnök József királyi herceg, tábornagy megnyitó beszédében megemlékezett Erdély egy részének visszatéréséről. Az elnöki megnyitó után Rédey Tivadar levelezőtárg terjesztette elő a Voinits-bizottság javaslatát. A bizottság azt a javaslatot tette az össziülésnek, hogy a Voinits-jutalom idejérmét Bókay Jánosnak ítéljék oda a „Feleség“ c. darabjaért. Az össziülés a bizottság javaslatát tudomásul vette és a Voinits-jutalmat Bókay Jánosnak ítélte. (MTI)

A TÜZHARCOS SZÖVETSÉG ZÁSzlÓBONTÁSA ERDÉLYBEN

Budapest, október 7. (MOT) A Magyar Tűzharcos Szövetség ünnepélyes keretek között bontott zászlót a felszabadult erdélyi területeken, Kolozsváron, Nagyváradon és Szatmárnémetiben. A Magyar Tűzharcos Szövetség Erdélyben tartózkodó szervezőbizottságai a felszabadult területek kisebb városaiban folytatják a tűzharcos szervezkedés előkészítő munkálatait. (TMI)

AMERIKA LONDONI KÖVETE SEGÉLYHAJÓT KÉRT

Newyork, október 7. (Német TI) A newyorki lapok egyrésze jelentést közöl Londonból, amely szerint Kennedy londoni amerikai nagykövet állítólag egy segélyhajó elküldését kérte, hogy elvigye a még Angliában maradt amerikaiakat. Lehetséges, hogy ezzel a hajóval az Egyesült Államok londoni nagykövetsége tagjainak egyrésze is visszamegy Amerikába. (MTI)

Megkezdődött a második lelkészkepesítő vizsgálat

A második lelkészkepesítő vizsgálat hétfőn kezdődött meg dr Révész Imre püspök elnöklésével. A vizsgára 31-en jelentkeztek. Hétfőn volt az írásbeli vizsga, kedden kezdődnek a szóbeliek.

— Cseri Juliska Tiszakürtön tuója, hol van Attila sírja... Szentestől jelentik: Érdekes levelet kapott K. Nagy Sándor szentesi polgármester Tiszakürtől. A levél írója: Cseri Juliska tiszakürti leány „nagy titkot“ közölt a polgármester úrral... Elárulja, hogy az ő segítségével meg lehetne találni Attila sírját. A tiszakürti leány levelében arról ír, hogy családjá birtokában van egy olyan régi könyv, amelyben benne van, hol temették el Attila királyt nagy pompával. — „Ugy hagyták a könyvet nagyapáinkra és így maradt meg nekünk“ — írja Cseri Juliska, majd rátér arra, hogy „ha bővebb felvilágosítást méltóztatik parancsolni, akkor tessék mielőbb értesíteni“. Arról nincs jelentés, hogy a polgármester küldött-e már ki „expediciót“ Tiszakürtre, a régi könyv s nyomában Attila király sírjának felkutatására...

INGYEN REPÜLHET, AKI GYŰJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

